Životopis ing. Josefa Stagera

Josef Stager se narodil 26.8. 1886 v Plzni. Jeho otec byl montérem ve Škodových závodech. Obecnou školu a nižší gymnázium navštěvoval ve Slaném a středoškolská studia v letech 1903 – 1906 dokončil maturitou s vyznamenáním na Vyšší průmyslové škole strojnické v Praze. Od srpna 1906 do konce roku 1908 pracoval jako konstruktér u firmy Greter a Křivánek v Kyjevě. Zde navrhoval a řídil výrobu zařízení dílen, projektoval obráběcí stroje,ocelové konstrukce budov, jeřáby,železniční vlečky v závodě atd. V lednu 1909 do konce roku 1910 pracoval u firmy Ljubimov Solway v Doněcku v Jekatěrinoslavské gubernii. Zde pracoval na konstrukcích chemických přístrojů pro výrobu sody,provozních dopravnících,čerpadel, potrubí pro chemickou výrobu, dílenských stavbách atd.V roce 1911 navrhoval a řídil výstavbu plynárny na vodní plyn u firmy Hartmann v Lugansku a zavedl svařování trub. 
V únoru 1912 se vrátil do Čech a nastoupil do Spojených strojíren v Plzni a v Praze Smíchově, kde pracoval jako dílenský inženýr. Tento závod splynul v roce 1921 se Škodovými závody v Plzni.V roce 1915 byl zproštěn aktivní vojenské služby jako ostatní úředníci  ve válečně důležitém závodě 
a v roce 1917 povolán k domobranecké službě v závodě. 
Dne 15. 5.1915 se oženil s Jarmilou Loosovou nar.20.3.1893 v Dýšiné u Plzně. V manželství se narodila  14.3. 1916 v Plzni dcera Emanuel (pozdější manželka kutnohorského primáře gynekologie MUDr. Beneše a maminka Slávka Beneše) a v Praze 3.2.1920 syn Vladimír. 
Titul inženýr byl J.Stagerovi udělen ministerstvem veřejných prací ve Vídni 29.5.1917 
Ze Spojených strojíren vystoupil 16.1.1921 a nastoupil do mostárny a strojírny Ippen v Hradci Králové jako  víceředitel. 
Od.1.10 1921 do 30.9: 1923 pracoval v továrně obráběcích strojů J.Kameníček v Praze jako šéf konstrukční kanceláře.
1.října 1923 nastupuje do Škodových závodů v Plzni jako konstruktér v oddělení Obráběcí stroje a v roce 1925 je pověřen v oboru obráběcích strojů vyráběných ve Škodových závodech řídit konstrukční a vývojové práce a zajišťovat opravy v závodech a u zákazníků.Od té doby řídil nejen konstrukční práce ale jednal se zahraničními odběrateli např. v Polsku, Rumunsku a v SSSR, kam Škodovy závody dodávaly speciální hoblovací stroje na úpravu rozměrných pancéřových plechů pro pláště ponorek ( na jejichž konstrukci se sám podílel) a strojní vybavení závodů na výrobu dělostřelecké munice ve východních oblastech SSSR. Velkou předností byly při těchto záležitostech jeho znalosti ruštiny. V roce 1936 byl jmenován viceředitelem oddělení Obráběcí stroje. 
Pro velké pracovní vypětí se zhoršoval jeho zdravotní stav a v roce 1941 požádal o dvouměsíční zdravotní dovolenou, předepsanou mu lékařem k léčení  onemocnění jater a únavy organizmu. Dne 2.9. 1948 odešel ing. Stager do důchodu a 23.10. téhož roku v Plzni zemřel.
  

