Plán  péče o lokalitu Chmeliště 

Lokalita Chmeliště byla v průběhu roku 2010 na základě kampaně Místo pro přírodu, pořádané ČSOP Praha a regionální kampaní občanského sdružení Denemark vykoupena od soukromých vlastníků. Bývalému hliništi blízké cihelny hrozilo v rámci rekultivací navrácení do původního stavu, tzn. zahrnutí a zavezení ornicí a jiným inertním materiálem. Na  ploše 3 ha  během posledních zhruba 20 let vzniklo několik jezírek, hlubších i mělčích, v kterých žije množství vodního hmyzu, obojživelníků i plazů. Z rostlin je zde nejvýznamnější bublinatka jižní. Jezírka a jejich okolí jsou sukcesně osídlena pionýrskými dřevinami a v mělčích částech orobincem a rákosem. Sukcese však postupuje dál a my bychom v rámci plánu péče chtěli zabránit dalšímu sukcesnímu stádiu, tzn. vyklučit většinu náletových dřevin a plochu nechat travnatou, případně vytvořit mělčí jezírka v blízkosti  těch větších. Plocha mezi jezírky a silnicí by se mohla stát křovinatou stepí, obsazenou pěvci a teplomilnými druhy hmyzu. Níže jsou popsány práce, které je nutné provést v nejbližší době a práce, které bude nutné provést v horizontu zhruba 3 až 5 let.

Tůň 1: Největší a biologicky nehodnotnější tůň. V nejbližších letech ponechat bez zásahů.

Tůň 2: Z větší části obvodu má strmé břehy bez porostů a velkou hloubku vody. Při jižním břehu vytvořit mělčinu, částečným zásypem vytěžené zeminy z nově budovaných tůní 3. a 4.

Tůň 3: Vybudovat v zimě 2010/2011. Plocha cca 10 x 10m s členitými, mírně se svažujícími břehy, uprostřed poněkud větší hloubka (cca 1m) pro přežití vývojových stadií různých živočichů v suchém období.

Tůň 4: Vybudovat v zimě 2010/2011. Plocha cca 4 x 4m s členitými, mírně se svažujícími břehy, uprostřed poněkud větší hloubka (cca 1m) pro přežití vývojových stadií různých živočichů v suchém období.

Tůň 5: Prakticky zazemněná a zcela zarostlá tůň. V zimě 2010/2011 obnovit. Vytvořit členité, mírně se svažující břehy. Průměrná hloubka okolo 30 – 50cm, ve středu tůně cca 1 m, jako případné refugium v suchém období.

Tůň 6: Poměrně mělká, z větší části řídce zarostlá (především rákos obecný). V nejbližších letech ponechat bez zásahů, v budoucnu nutné alespoň částečné odbahnění.

Tůň 7: Nejméně hodnotná. Zásypem pobřežní zóny (vytěženou zeminou z tůně 5) zmizí nevhodné strmé břehy bez porostu a vytvoří se vhodné mělčiny s porosty litorální vegetace  pro výskyt obojživelníků, vážek a dalších skupin živočichů vázaných na vodní prostředí.

Pole: V současnosti zemědělsky využívaná orná půda. Ponechat ladem a zatravnit. Při okraji s polem vysadit pás křovin (šípek, hloh, trnky), pro zvýšení hnízdních možností drobných pěvců, např. pěnic, ťuhýka obecného. V následujících letech možno extenzivně spásat (dohoda s místním zemědělcem), nebo mozaikovitě kosit.

Ruderál: Plocha mezi silnicí a jezírky (nad terénní vlnou), v současné době zaplevelená, místy se zbytky inertní skládky (cihly, kameny, beton, asfalt) nebo černými skládkami (komunální a zahrádkářský odpad). Plochu je nutné vyčistit od komunálního odpadu, zabezpečit případně vybudováním hlubšího a širšího příkopu podél silnice. Na této ploše by bylo vhodné vysadit množství keřů (hloh, trnka, šípek, svída atd.), které by vytvořily časem útočičtě pro pěvce. Zhruba 2/3 plochy by bylo vhodné nechat travnatou, případně udržovat bez bylinného pokryvu - v těchto místech byla zjištěna silná populace svižníka polního, který je vázaný na písčité nebo kamenité osluněné stráně. Na tuto plochu by bylo vhodné navézt i několik hromad inertního materiálu, nejlépe kamenů, které by sloužily jako stanoviště pro plazy.

Ostatní plocha: V zimě 2010/2011 plošně vysekat nálet stromů (břízy, osiky, vrby), aby nedošlo ke kompletnímu zárůstu. Místy ponechat ojedinělé stromy a keře – severní břeh tůni 1 a 2, prostor mezi tůní 2 a 7 a částečně jižní břeh tůně 6. V dalších letech zabraňovat opětovnému zarůstání. Nálet bude spálen, případně si jej odvezou místní na topení. Udržovat nízký stupeň zapojení travních porostů a obnažené hliněné svahy z důvodu výskytu svižníků a dalšího hmyzu.

Dlouhodobější plán péče

V příštích letech budou pokračovat zoologické průzkumy (vážky, ptáci, obojživelníci, plazy). Nově započne průzkum motýlů a podrobněji i některých skupin brouků.

Likvidace skládky – inertní materiál na svahu, pneumatika v jezírku
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