Projekt na obnovu hnízdní lokality břehule říční (Riparia riparia) – bývalé hliniště cihelny v  Sedlci u Kutné hory
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1. Úvod

Břehule říční (Riparia riparia) na lokalitě bývalého hliniště cihelny u Kutné Hory hnízdila ještě zhruba před 7lety v počtu asi 30 párů. Byla to jediná hnízdní lokalita v Kutné Hoře a jejím blízkém okolí. Z důvodu eroze a zastavení těžby se stal svah pro ptáky nevhodný k hnízdění. Odtěžením materiálu by do budoucna vznikla lokalita vhodná  pro hnízdění tohoto ubývajícího druhu (Kavka Michal, IX. 2009, pers. comm.).

Touto úpravou by také vznikl vhodný biotop pro další druhy mizících živočichů a rostlin jako například pro samotářské včely čeledi Apidae, které jsou hostiteli majek rodu Meloe, který je uveden v příloze III vyhlášky č. 395/1992 Sb. v kategorii ohrožený (Strejček Jaroslav, IX. 2009, pers. comm.). 

1. Popis cílového druhu - Břehule říční (Riparia riparia)

Charakteristika: Měří na délku 12 cm; Samec i samice jsou na horní straně těla hnědí, na spodní bílí. Charakteristickým znakem je zemitě hnědý příčný proužek na hrdle a mělce vidlicovitě vykrojený ocas.

Ekologie:  Živí se hmyzem, který chytá během rychlého letu převážně nad vodní hladinou nebo nad travnatými plochami. Hnízdí v květnu-červenci, jednou až dvakrát ročně v 50 až 100 cm hlubokých norách. Ty si vyhrabává v hlinitých březích nebo jim podobných stěnách, například v pískovnách. V těchto stěnách vyhrabávají oba partneři hnízdní nory, které končí hnízdní komůrkou, vystlanou trávou a peřím. Na 4-6 bílých vejcích sedí oba rodiče 16-18 dní (Hudec 1983). 

Ochrana a současný stav v ČR: Břehule říční je dle zákona 114/92 Sb. o ochraně přírody a krajiny chráněná v kategorii „ohrožený druh“. V kategorii ohrožený druh se uvádí i v Červeném seznamu ohrožených ptáků České republiky (Štastný K., Bejček V. 2003). Aktuální početnost v ČR v letech 2001-2003 čítala 15 - 30 000 párů (Štastný et al. 2006), oproti 18 - 36 000 v letech 1985 – 1989 (Štastný et al. 1996). Došlo tedy k výraznému úbytku populace. Též se projevil úbytek plošného rozšíření z 211 mapovacích kvadrátů s prokázaným hnízděním v letech 1985 – 1989 na 156 kvadrátů v období 2001 – 2003 (Štastný et al. 2006).

Příčiny úbytku a management: Mezi hlavní příčiny úbytku patří především ztráta vhodných hnízdních míst spolu s působením nevhodných klimatických podmínek. Je proto třeba chránit břehové nátrže, provádět citlivý management těžby ložisek písku a štěrkopísku, vhodně je udržovat i po ukončení těžby a v neposlední ředě i vytvářet nové hnízdní stěny nebo nory (Calla 2008).

Současný stav v Kutné Hoře: Nejbližší hnízdiště je na Samberku u Kolína (pískovna), vzdálená 5,7 km severozápadním směrem. V roce 2007 zde hnízdilo cca 200 párů. Populace kolísá podle toho, jak se těží a jaké jsou vytvořené stěny. V letech 2003 až 2008 hnízdilo 5 až 35 párů ve stěnách nového rybníčku u Ovčár u Nových Dvorů (cca 3 km). Zde po sesunu stěn a odbagrování poloostrova již v roce 2009 nehnízdili. Perspektiva na obnovu populace v hliništi cihelny bez zásahu je nulová. Lokalita je celkem malá, ale početnost břehulí na tahu je zde vysoká a tak šance že nové stěny objeví je velká. U Ovčár tomu tak bylo hned v další sezoně, kdy byl rybník vybudován (Kavka Michal VIII. 2009, pers. comm.).
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Obr. 1.: Pohled na okolní pozemky z horní terasy – potravní možnosti pro břehule
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Obr. 2: Přibližná poloha hnízdní lokality břehule říční (Riparia riparia).

2. Popis lokality 

Svah s bývalým hliníkem je orientován na J a JV stranu, mezi městskými částmi Kutné Hory Sedlec a Malín (viz. Obr. 2, 3, 4). GPS souřadnice: 49°58'5.488"N, 15°17'32.15"E. 

Lokalita patří do fytogeografického okresu Poděbradské Polabí a do teplé klimatické oblasti (T2 dle Quitta). V geomorfologickém členění se jedná o okrsek Malešovské pahorkatiny (AOPK 2009).

Ve vzdálenosti 300 m se nachází zvláště chráněné území (NPP Kaňk) a ve vzdálenosti 150 m pak VKP (skalní profil se zkamenělinami) (AOPK 2009) (Obr. 4).

Podle katalogu biotopů jde o společenstvo náletových pionýrských dřevin (X12) (Chytrý at. al. 2001).

Nejbližší bytová zástavba leží cca 300 m od bývalého hliniště. Jedinou stavbou v blízkosti je pouze areál Správy a údržby silnic. Plánované úpravy nijak neohrozí ani činnost tohoto podniku a naopak ani podnik nebude nijak ohrožovat hnízdící kolonii břehule. Již v minulosti zde existovala tato kolonie za přítomnosti lidských aktivit, včetně práce těžkých strojů.

Svah je v současné době zarostlý neudržovaným travním porostem, místy rostou  buď soliterně nebo ve skupinách hloh (Crataegus sp.), růže šípková (Rosa canina), slivoň trnka (Prunus spinosa), topol osika (Populus tremula) a silně ohrožený topol černý (Populus nigra). Velmi řídce se tu také vyskytuje ořešák královský (Juglans regia), javor klen (Acer pseudoplatanus), žanovec měchýřník (Colutea arborescens) a hlošina úzkolistá (Elaeagnus angustifolia). Trávník je suchého až stepního charakteru a tudíž skýtá břehulím hojnost potravy. Hojné jsou zde například ještěrky obecné (Lacerta agilis). Na zbytcích příkrých stěn jsou patrné drobné výletové otvory, které pravděpodobně patří již zmíněným samotářským včelám. Podrobnější biologický průzkum zde však nebyl prováděn. 
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Obr. 3: Přibližná poloha hnízdní lokality břehule říční (Riparia riparia) (ortofoto mapa).
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Obr. 4: Vyznačena poloha potencionální hnízdní lokality a i polohy blízké NPP a VKP.

Na svahu jsou dnes patrné dvě samostatné hliněné stěny, které jsou terasovitě nad sebou (ne zcela, ale trochu stranou, viz. obr. 4, 5). Délka spodní stěny (1.) je zhruba 35m a výška je asi 5 až 6 m. Stěnu tvoří převážně osypový kužel, který sahá skoro k hraně hliněné stěny (4 až 5 m). Osypový kužel na mnoha místech  porůstá již bylinné patro, místy i keře. Před stěnou roste několik topolů. V této stěně je ještě patrno asi 5 zbytků hnízdních nor.

Horní terasa je asi o 20 m východněji od terasy spodní. Je tvořena podobně jako spodní terasa převážně osypovým kuželem o délce 10 a 30 m, a výšky zhruba 4 až 5 m. Horní terase je rozdělena velkým keřem hlošiny úzkolisté (Elaeagnus angustifolia) na dvě části (2a.) o délce asi 10m  a (2b.) o délce 30 m.
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Obr. 5: Podrobnější pohled na lokalitu. 1.spodní stěna, 2a. levá část horní stěny, 2b. pravá část horní stěny.

3. Historie

Cihelna fungovala od roku 1911 do poloviny 20. století. Těžila se zde cihlářská hlína. V druhé polovině 20. století byla cihelna zbourána a zůstaly pouze obnažené svahy bývalého hliníku. Ty obsadily (zejména v horních pískových vrstvách) břehule říční (Riparia riparia). Hnízdilo zde až několik desítek párů. V blízkosti svahu byla na asfaltové ploše složena obrovská hromada škváry a posypového materiálu. I v této hromadě hnízdilo několik párů břehulí. 

Pak byl na pozemku pod svahem vybudován areál „Správy a údržba silnic“. Hromada škváry byla odvezena a břehulím zůstala k hnízdění pouze hliněná stěna. Ta však v důsledku ukončení těžby postupně erozí mizela a splynula z větší části se svahem. Zároveň svah obsazovaly keře. Dnes jsou na svahu viditelné dvě hliněné stěny a ještě pár starých hnízdních nor (viz. Obr. 9, 11, 12). 

4. Obnova hnízdní stěny.

Obnova hnízdních stěn spočívá v odtěžení osypového kužele až k původní stěně hliniště. Úhel osypového kužele je cca 45º, z toho vyplývá i množství materiálu, který je nutné odtěžit. 

Při délce spodní stěny 35m a výšce osypového svahu cca 4m, a jeho šířce také 4m je to na spodní terase cca 300m3. Podobně i na horní terase je to 80m3 a 240m3. K tomu je třeba připočítat zhruba 50m3, které jsou nutné na úpravu okolí stěn. Celkový objem materiálu je cca 700m3.
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Obr. 6: Pozemek 747/3 v k.ú. Sedlec u Kutné Hory má charakter lichoběžníku a je za areálem Správy a údržby silnic a vlastníkem je Karel Schwarzenberg, Sýkořice 83, Sýkořice.

5. Plán na rekultivaci

Zemina bude odtěžena pomocí těžké techniky dodavatelskou firmou. Přístupové komunikace jsou kolem areálu Správy a údržby silnic (asfaltová silnice) a pod hliněnými terasami je  zpevněná plocha deponie hlíny a dlažebních kostek. Nejdříve bude odtěžena horní terasa, jejíž materiál bude sypán přes spodní terasu dolů. Zde  bude přebytečný materiál nakládán na nákladní vozy a odvážen. Částečně bude jílovitá zemina použita na utěsnění rybníčku (mokřadu) v blízkosti Kutné Hory (cca 30 m3, vzdálenost 7 km od cihelny). Zbytek zeminy (670 m3) bude deponován na skládce inertního materiálu, který mají ve správě Technické služby Kutná Hora. (vzdálenost 7 km). 

Součástí obnovy hnízdní lokality je i vykácení a vyklučení nevhodně rostoucích dřevin (ostatní porosty zůstanou zachovány jako protierozní opatření). Jedná se o náletové dřeviny keřového charakteru o ploše cca 400m2, které budou na místě spáleny. 

Součástí projektu je souhlas majitele pozemku s prováděnými úpravami, souhlas se zásahem do VKP, souhlas s vyklučením nevhodně rostoucích dřevin a souhlas správce skládky inertního materiálu. 

6. Udržovací plán do budoucna

Základním udržováním hnízdních stěn je vyřezávání náletových dřevin, rostoucích před  hnízdní stěnou (zhruba 1x za dva roky). Další péče spočívá v občasné obnově stěny (1x za tři roky) a odstraňování nebo rozvrstvení osypového kužele po okolí. 

Pokud se podaří obnovit hnízdění břehulí na této lokalitě, bude probíhat jejich monitoring a kroužkovaní, které zajišťuje člen České společnosti ornitologické a Společnosti spolupracovníků kroužkovací stanice Národního muzea Praha, Michal Kavka.

Monitoring a občasnou kontrolu stěn v době hnízdění bude provádět i občanské sdružení Denemark, které obnovu hnízdních stěn iniciovalo a provede (www.denemark.jidol.cz). Všechny práce budou prováděny ve spolupráci a s vědomím odboru životního prostředí v Kutné Hoře.

7. Vliv na okolí

Obnovou hliněných stěn se nenaruší v žádném případě stepní společenstva kolem příbojové facie NPP Kaňk, která je oddělena asi 300 m širokým pásem bývalého třešňového sadu, který postupně zarostl a tvoří tak hradbu mezi oběma lokalitami. Obnovou stěn nebude narušeno ani paleontologické naleziště kvarterních fosílií kostí nosorožců a mamutů. Naleziště se nachází zhruba 150 m od hnízdních stěn a toto naleziště není součástí zájmové plochy. Na předmětných stěnách se nachází pouze fosilie mořských hub, které se postupně vydrolují ze stěn a povalují se v jejich okolí až na vzdálenost 30 m. Těchto fosílií je velké množství a nelze obnovit hnízdní stěnu, aniž by nebyla tato stěna narušena. Proto budou prováděny práce jen v nejnutnějším rozsahu a při odkrývání sesutých stěn bude prováděna i kontrola pracovníky Muzea Hrádek, geologické a paleontologické oddělení, v Kutné Hoře. 

8. Závěr

Obnova hnízdní stěny je jedinou možností jak navrátit břehule říční do jejich původního hnízdiště. Zemní práce nepoškodí žádnou biologicky cennou lokalitu, naopak na svahu Kaňku vznikne rozkrytím hliněných vrstev další zajímavý biotop vhodný pro úzce specializovanou skupinu živočichů. Břehule, navrácené do původních hnízdišť, budou sloužit nejen k ornitologickému monitoringu tohoto druhu v Kutné Hoře, ale zároveň umožní názorně ukázat zájemcům o přírodu, jak tento druh hnízdí.
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Příloha
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Obr. 7: Spodní stěna hliniště (z dálky). Na svahu a před ním roste množství keřů a mladých stromů (v popředí exemplář topolu Populus nigra)
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Obr.8: Spodní stěna (1.) – sesutý materiál o výšce zhruba 4m
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Obr. 9: Horní terasa, delší stěna (2b.), silně narušena erozí. Svah je již porostlý trvalým trávníkem a náletovými keři
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Obr. 10: Horní terasa, kratší stěna (2a.) je již zcela zarostlá náletovými dřevinami, rostoucími na osypovém materiálu.
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Obr. 11: Delší stěna horní terasy (2b.), silně poškozena erozí. Na osypovém svahu již bujně rostou dřeviny s bylinným podrostem.
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Obr. 12: Zbytky hnízdních nor v horní terase (2b.)
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