Pilotní projekt – cihelna Chmeliště
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bublinatka Utricularia sp., vyskytující se v lokalitě „Chmeliště“

Zpracovalo: Občanské sdružení Denemark

Adresa: Masarykova 581, 284 01 Kutná Hora

IČO: 27049761

e-mail: martin.kh@seznam.cz     tel.: 777833423

Identifikace území:
Zájmová lokalita bývalého hliniště cihelny se nachází ve středních Čechách v okrese Kutná Hora. Leží v katastrálním území obce Chmeliště, v blízkosti Uhlířských Janovic. Jedná se o pozemky p.č. PK35/1 a PK35/2 v k.ú. Chmeliště. Rozloha obou pozemků je 37 066 m2.
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Podle čtvercového mapování přírodnin je to kvadrát 6156. Souřadnice jsou Loc:  49°54'0.177"N, 15°3'34.65"E. 
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Lokalita se nachází v bývalém dobývacím prostoru cihelny severně od obce Chmeliště, vpravo od silnice na Žíšov.

Důvod ochrany:
Důvodem ochrany je hrozba likvidace této biologicky cenné lokality při rekultivacích bývalého dobývacího prostoru. Lokalita je cenná díky výskytu chráněných druhů živočichů. Ze zajímavějších rostlin se zde vyskytuje bublinatka Utricularia sp. Další výzkum flory je nutné v budoucnu provést. Z hmyzu je prozkoumána skupina vážek: v roce 2009 od konce července do října zjištěno 20 druhů vážek, z toho 5 (šídlatka tmavá Lestes dryas, šídlatka hnědá Sympecma fusca, šídlo rákosní Aeshna affinis, vážka hnědoskrvnná Orthetrum brunneum, vážka žíhaná Sympetrum striolatum) je uvedeno v Červeném seznamu. Předpokládáme výskyt až 30 druhů, jelikož nebyly zachyceny druhy s jarním výskytem a průzkum nebyl natolik důkladný, aby zachytil všechny druhy.

Z dalších zajímavějších druhů hmyzu byl zjištěn zlatohlávek tmavý Oxythyrea funesta. Na suchých, řídce porostlých plochách v okolí jezírek, byl zjištěn svižník polní Cicindela campestris.
Významné jsou  populace obojživelníků (čolek velký Triturus cristatus, čolek obecný Triturus vulgaris, kuňka obecná Bombina bombina, rosnička obecná Hyla arborea,  zelení skokani  Rana sp. ropucha obecná Bufo bufo a ropucha zelená Bufo viridis) a plazů je to užovka obojková Natrix natrix, slepýš křehký Anguis fragilis a ještěrka obecná Lacerta agilis. I v těchto skupinách lze předpokládat výskyt dalších druhů, protože zde nebyl proveden důkladný herpetologický průzkum. Z vzácnějších ptáků hnízdí v litorálních porostech moták pochop Circus aeruginosus, v křovinách ťuhýk obecný Lanius collurio, hnízdní výskyt zjištěn i kulíka říčního Charadrius dubius, dále hnízdí  např. lyska černá Fulica atra. Mokřady využívá jako loviště ledňáček říční Alcedo atthis hnízdící nedaleko na potoku.

Průzkum drobných savců a šelem nebyl neproveden, nahodile zjištěny pobytové stopy vydry říční Lutra lutra, ondatry pižmové Ondatra zibethicus.

V současné době zde není uplatňována žádná forma ochrany. Ve spolupráci s obcí bychom chtěli v novém územním plánu tuto lokalitu označit jako biocentrum, případně vyhlásit území jako VKP.
Dlouhodobé cíle v území:
Úkoly pro nejbližší časové období :

V minulosti byla na okraji lokality vytvořena občany z okolních obcí černá skládka, na kterou byly navezeny  odpady ze zahrad (větve, tráva, zbytky ovoce) a drobný komunální odpad. Provozovatel cihelny zde v minulosti občas ukládal i inertní materiál – zbytky betonu, střepů z pokažených cihel, kusy živice. Po odkoupení pozemku je nutné tyto pozůstatky činnosti cihelny i černé skládky zlikvidovat a plochu upravit. Důležité je také zabezpečit pozemek proti dalšímu ukládání odpadů – plánujeme vyhloubit podél silnice hluboký a široký příkop, který by znemožňoval vozidlům vjíždět na pozemky.
Součástí nezbytných úprav je i vyřezání větší části náletových křovin a stromků, zarůstající otevřenou plochu (sukcesí procesy). Pokud bude proveden radikálnější zásah hned po odkoupení pozemků, do budoucna bude nutné tento zásah provádět jen cca 1 x tři roky.
Je nutné pokračovat v zoologických a botanických průzkumech
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Situace majetkových vztahů na fotomapě – zájmové pozemky p.č. 35/1 a 35/2
Úkoly dlouhodobější péče:

Ve východní tůni bude utlumen rozvoj porostů orobince, protože by pokryl celou vodní plochu a došlo by k úbytku přírodní rozmanitosti a rychlému zazemňování a vysychání tůně. Dvě silně zazemněné tůně, které hostí bohaté populace obojživelníků bude nutné prohloubit. Součástí dlouhodobějšího plánu je i udržování plochy vyřezáváním náletu.
Součástí odkupovaných pozemků je asi 500 m2 (pravá část pozemku 35/1) zemědělsky využívané plochy. V současnosti se na této části pozemku pěstuje obilí. Kvůli zvýšení biodiverzity v této lokalitě navrhujeme tuto zemědělskou půdu osít trvalým trávníkem, sečeným maximálně 2 x ročně. Vyhneme se tak legislativnímu a nákladnému vyjmutí pozemku ze zemědělského půdního fondu a vyhovíme zároveň zvyšování biodiverity okolí mokřadů. Na okraji travnaté plochy  budou ponechány soliterní stromy nebo skupiny křovin z šípku, hlohu, pro zvýšení hnízdních možností ptáků. 

Majetkové vztahy v současnosti a v budoucnosti:
V současné době mají pozemky své majitele – pozemek p.č. KN (PK) 35/2 je v majetku Cihelny Chmeliště a pozemek p.č. PK 35/1 je ve vlastnictví 50% podílu dvou majitelek. S oběma, resp. se všemi třemi majiteli pozemků byly projednány kupní podmínky a byl s nimi projednán prodej dotčených pozemků. Oba pozemky bychom chtěli prostřednictvím Pozemkových spolků odkoupit a získat do správy, péče. Protože je cena pozemků poměrně vysoká, rozhodli jsme se kampaní ve sdělovacích prostředcích i oslovením sponzorů získat část finančních prostředků na odkoupení. Forma kampaně bude popularizovat nejen tuto lokalitu, ale celkově i ochranu přírody na Kutnohorsku – zapojením veřejnosti i právnickým osob do záchrany aktivně i pasivně. Každý dárce finančních prostředků dostane zasklený certifikát, na kterém bude uvolněná částka i účel platby. Na tuto kampaň a zajištění legislativních záležitostí kolem odkupu pozemků požadujeme částku 8 000 Kč, z celkových nákladů 10 000 Kč. 
Forma prezentace a informovanosti:

Na pozemku chceme umístit naučnou tabuli, na které se budou moci lidé dozvědět podrobné informace o lokalitě. Prezentace lokality bude i na webových stránkách našeho sdružení. Spolupráci jsme navázali i s obcí Chmeliště, resp. s obcí Vavřinec, pod kterou Chmeliště spadá. Informace o lokalitě budou umístěny na webových stránkách obce a do budoucna chceme vytvořit i krátký naučný okruh kolem těchto obcí. 
Žadatel a předkladatel projektu:

Občanské sdružení Denemark, Masarykova 581, 284 01 Kutná Hora, IČO: 27049761

Sdružení vzniklo v prosinci 2006 a jeho působnost se zprvu zaměřovala pouze na údolí Vrchlice u Kutné Hory. Hlavním cílem byla péče o toto údolí, jeho ochrana a vše směřovalo ke snaze o vyhlášení tohoto údolí za Přírodní rezervaci. V roce 2008 a 2009 se však působnost sdružení rozšířila i na Kutnou Horu a její okolí. Podařilo se negativní kampaní zachránit lokalitu starého třešňového sadu s množstvím chráněných druhů rostlin a hmyzu. V současnosti sdružení shání finanční prostředky na obnovu hnízdních stěn pro břehule říční, na vybudování tůní v údolí Vrchlice a pracuje na dalších projektech směřujících k ochraně přírody a zvyšování biodiverzity na okrese Kutná Hora. V roce 2009 sdružení zorganizovalo podrobný biologický průzkum údolí Vrchlice, jehož závěry budou předloženy Krajskému úřadu se žádostí o vyhlášení území Přírodní rezervací. Legislativně je sdružení zapojeno do kontroly projektů na odbahňování rybníků, zachování hnízdišť rorýsů obecných Apus apus při zateplování panelových domů atd. Současně se členové sdružení podílí osvětovou činností na vzdělávání dětí, ale i dospělých v Kutné Hoře. Děje se tak prostřednictvím přednášek, akcích pro děti pod širým nebem, ale i aktivním provozováním přírodovědného kroužku při 1.ZŠ J. Palacha. Forma vzdělávání je i budování nové naučné stezky kolem Kutné hory
Do budoucna by chtělo sdružení rozšířit své aktivity na další cenné lokality a spoluprácí s příslušnými orgány ochrany přírody , CHKO, AOPK i Krajským úřadem zajistit péči o maloplošná chráněná území na okrese Kutná Hora. Těch je v okrese poměrně málo a v budoucnu bychom chtěli vytipovat, zmapovat a prozkoumat další lokality, které by mohly být potencionálně vyhlášeny jako maloplošná chráněná území.

Více najdete na webu www.denemark.jidol.cz.
Závěr:

Odkoupením pozemků od současných vlastníků dojde k zachování velice cenné lokality a do budoucna zde může vzniknout i velice cenné biocentrum pro region Uhlířskojanovicka, a to především pro obojživelníky, plazy, ale i druhy  hmyzu a rostlin vázané na mokřadní lokality. Osetím části pozemku a částečným ponecháním náletových dřevin vznikne i životní nika pro živočichy a rostliny vázané na dlouhostébelnaté a podmáčené louky  a křoviny.

Péče o tuto lokalitu bude nákladné hlavně v prvních několika letech, kdy je nutné radikálněji zasáhnout do sukcesního procesu a celou lokalitu vyčistit od černých skládek. V následujících letech bude péče spočívat spíše v pravidelném klučení nového drobného náletu a udržování porostu orobince v únosné míře, případně v čištění pozemků od drobného komunálního odpadu.
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Pohled na rybníček, z větší části zarostlý orobincem a rákosím. V popředí hnízdí v litorálních porostech moták pochop Circus aeruginosus
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Největší z rybníčků, v němž se vyskytují vzácné druhy vážek a šídel
