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	SLÁVKA SKLÁŘOVÁ

	zpět

	Ornitologové chtějí seznámit veřejnost s druhy ptáků žijících v regionu a zároveň získat další zájemce o obor. 
Vavřinec - První květnový víkend věnují milovníci ptactva již tradičně Vítání ptačího zpěvu. Ten se letos poprvé chystají přivítat i na Kutnohorsku. Do prvních jarních ptačích hlasů se zaposlouchají zítra ráno u Vavřineckého rybníka, kam zvou také širokou veřejnost. Tradice Vítání ptačího zpěvu pochází z Anglie, kde byla založena roku 1983. Od té doby se těsně před rozedněním scházejí v mnoha zemích světa lidé, aby se zaposlouchali do zvuků právě se probouzející přírody. V České republice se letos sejdou již pojedenácté, na Kutnohorsku bude mít Vítání letos premiéru. "Je to akce, kdy ornitologové seznamují veřejnost s pozorováním ptáků, jejich ochranou a rozlišováním druhů," uvedl k zítřejšímu dni kutnohorský ornitolog Michal Kavka a upřesnil: "Uskuteční se vycházka kolem rybníka s pozorováním a určováním ptáků, za příznivého počasí i odchyt a kroužkování." Sraz účastníků se koná v 7.30 hodin na hrázi Vavřineckého rybníka, který je podle odborníků díky své rozloze pro opeřence jednou z nejlepších lokalit v regionu. K vidění budou s největší pravděpodobností pěnice, rákosníci, kukačka, strnadi, případně rybáci nebo rackové. Ti mají na Vavřineckém rybníku jako na jediném místě v okrese hnízdní kolonii. "Nutné je dobré oblečení, vhodná gumová obuv, eventuálně dalekohled," upozornil Kavka na potřebné vybavení návštěvníků. Ornitologii se na Kutnohorsku v současné době věnuje jen několik lidí. "Jsme členy České společnosti ornitologické se sídlem v Praze. Ta sdružuje všechny amatéry i profesionály, kteří pozorují ptáky. Celkem je nás v republice kolem dvou tisíc, na Kutnohorsku je aktivních ornitologů ale jen šest, což je slabé," zhodnotil Kavka. Cílem zítřejšího Vítání ptačího zpěvu bude tedy zároveň získat další zájemce o obor. Podle Jana Křivského, spoluorganizátora akce, může být ornitologie zajímavou i pro naprosté laiky. "Ptáci totiž slouží především jako monitorace životního prostředí," uvedl. Lidé tak mohou na základě výskytu opeřenců usuzovat na to, v jakém prostředí sami žijí. 
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	Vavřinec - Do mezinárodní akce nazvané Vítání ptačího zpěvu se mohou o víkendu zapojit všichni zájemci o přírodu z řad dětí, mládeže i dospělých. Na své si přijdou v sobotu ráno u Vavřineckého rybníka. "Tradice vítání ptačího zpěvu vznikla v roce 1983 v Anglii, kde místní ornitologové přišli s nápadem přivítat vždy první neděli v květnu ptačí zpěv," zmínil původ akce kutnohorský ornitolog Michal Kavka a navázal: "Od té doby se přesně před rozedněním scházejí v mnoha zemích světa lidé, aby se zaposlouchali do zvuku právě se probouzející přírody." Místní milovníci ptactva připravili Vítání ptačího zpěvu na sobotu. Sraz účastníků se koná v 7.30 hodin na hrázi Vavřineckého rybníka v obci Vavřinec u Uhlířských Janovic. "Uskuteční se vycházka kolem rybníka s pozorováním a určováním ptáků, za příznivého počasí i odchyt a kroužkování ptactva," upřesnil Kavka. (sla) 

	Členy kutnohorského občanského sdružení Denemark čekají v letošním roce například práce na obnově hnízdní lokality břehule říční areálu bývalé cihelny v Sedlci. 

Kutná Hora – Do realizace dvou rozsáhlejších projektů na ochranu přírody se v letošním roce pustí členové místního občanského sdružení Denemark. Zaměří se na významnou přírodní lokalitu v údolí říčky Vrchlice, o kterou sdružení dlouhodobě pečuje a areál bývalé Cihelny v Sedlci. 
„První se týká vybudování dvou mělkých tůní, mokřadů, v údolí Vrchlice. Ti, kdo znají údolí podrobněji, vědí, že v údolí není od Velkého rybníka až po ústí do Klejnarky žádná stojatá vodní plocha ani menšího rozsahu,“ upřesnil Martin Starý ze zmiňovaného občanského sdružení. Právě stojaté vody, jako tůně a mokřady, slouží, podle Starého v jarních a letních měsících jako místo pro rozmnožování obojživelníků a hmyzu. 
Jedna z vybraných lokalit se nachází v lomu u Vrbova mlýna, kde se v jedné jeho části drží zjara voda a tvoří se zde bahno. „V rámci této akce bychom chtěli vyřezat většinu náletu, kterým zarůstá lomová stěna. Jednak bychom chtěli návštěvníkům umožnit pohled na geologické vrásy a jednak minimalizovat zastínění,“ dodal Starý. 
S druhým záměrem sdružení musel vyslovit a vyslovil souhlas také Karel Schwarzenberg. Je totiž majitelem pozemků v areálu bývalé cihelny v Sedlci. 
„Chtěli bychom obnovit hnízdní stěny pro břehule říční. Břehule zde zhruba před osmi lety hnízdily ve sprašových výchozech ve stráni za Správou a údržbou silnic. Sprašové výchozy se ale během posledních dvanácti let postupně začaly sesouvat,“ uvedl Martin Starý s tím, že obnova této lokality je nyní závislá na získání nezbytných povolení a finančních prostředků. Ty se sdružení pokusí získat například z dotačních programů vypisovaných Agenturou ochrany přírody a krajiny. 

Foto popis| Typické hnízdní stanoviště břehule říční. O jeho obnovu v Kutné Hoře se letos pokusí občanské sdružení Denemark.
Foto autor| Ilustrační foto: Deník/ Michal Červinka
Region| Střední Čechy

	Projekty na ochranu přírody chystá Denemark i pro rok 2010


