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	MARTIN VANĚK

	zpět

	Členy kutnohorského občanského sdružení Denemark čekají v letošním roce například práce na obnově hnízdní lokality břehule říční areálu bývalé cihelny v Sedlci. 

Kutná Hora – Do realizace dvou rozsáhlejších projektů na ochranu přírody se v letošním roce pustí členové místního občanského sdružení Denemark. Zaměří se na významnou přírodní lokalitu v údolí říčky Vrchlice, o kterou sdružení dlouhodobě pečuje a areál bývalé Cihelny v Sedlci. 
„První se týká vybudování dvou mělkých tůní, mokřadů, v údolí Vrchlice. Ti, kdo znají údolí podrobněji, vědí, že v údolí není od Velkého rybníka až po ústí do Klejnarky žádná stojatá vodní plocha ani menšího rozsahu,“ upřesnil Martin Starý ze zmiňovaného občanského sdružení. Právě stojaté vody, jako tůně a mokřady, slouží, podle Starého v jarních a letních měsících jako místo pro rozmnožování obojživelníků a hmyzu. 
Jedna z vybraných lokalit se nachází v lomu u Vrbova mlýna, kde se v jedné jeho části drží zjara voda a tvoří se zde bahno. „V rámci této akce bychom chtěli vyřezat většinu náletu, kterým zarůstá lomová stěna. Jednak bychom chtěli návštěvníkům umožnit pohled na geologické vrásy a jednak minimalizovat zastínění,“ dodal Starý. 
S druhým záměrem sdružení musel vyslovit a vyslovil souhlas také Karel Schwarzenberg. Je totiž majitelem pozemků v areálu bývalé cihelny v Sedlci. 
„Chtěli bychom obnovit hnízdní stěny pro břehule říční. Břehule zde zhruba před osmi lety hnízdily ve sprašových výchozech ve stráni za Správou a údržbou silnic. Sprašové výchozy se ale během posledních dvanácti let postupně začaly sesouvat,“ uvedl Martin Starý s tím, že obnova této lokality je nyní závislá na získání nezbytných povolení a finančních prostředků. Ty se sdružení pokusí získat například z dotačních programů vypisovaných Agenturou ochrany přírody a krajiny. 

Foto popis| Typické hnízdní stanoviště břehule říční. O jeho obnovu v Kutné Hoře se letos pokusí občanské sdružení Denemark.
Foto autor| Ilustrační foto: Deník/ Michal Červinka
Region| Střední Čechy
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