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	VERONIKA KOCIÁNOVÁ

	zpět

	Letos budou účastníci čistit údolí říčky Vrchlice 

Pro velký zájem studentů o brigádu musí město ze všech přihlášených losovat. Podle slov organizátorů by si ale měli všichni zájemci předem rozmyslet, zda jim na tuto fyzicky náročnou práci budou stačit síly. 

Kutná Hora - Nabídek pro studenty na dobře placenou letní brigádu je v poslední době málo. Jednu z mála organizuje pravidelně město Kutná Hora ve spolupráci s kutnohorskými technickými službami a Městskými lesy a rybníky Kutná Hora. Jde o další ročník studentské brigády Zelené město. Peněžní dar na realizaci celé akce, jako v minulých letech, věnovala firma Philip Morris ČR. 

Zájem o brigádu je vskutku velký 

"Zájem o tuto brigádu je velký. Rozhodně větší, než můžeme uspokojit. Proto budeme z přihlášených studentů losovat 17. června v deset hodin v budově Alfa Clubu," řekl místostarosta Kutné Hory Václav Vančura s tím, že termíny brigády budou dva a každého z nich se může zúčastnit čtyřicet studentů. První termín se bude konat od 10. do 21. července a druhý od 24. července do 4. srpna. "Pětatřicet lidí bude pracovat pod Městskými lesy a dalších pět pod kutnohorskými technickými službami. Ti budou provádět úklidové práce," dodal Vančura. 

Zájemci budou čistit údolí Vrchlice 

Příspěvek od Philipa Morrise se v letošním roce rozhodlo město využít na úpravu a vyčištění údolí říčky Vrchlice, zejména na její asi dvouapůlkilometrový úsek od mostu na Dolním Žižkově až po Velký rybník. Cílem brigády bude celková úprava a vyčištění tohoto malebného údolí. "Úpravy se budou týkat hlavně cestní sítě v lesních úsecích, odklízení komunálního odpadu, vyřezání náletu z pěšin a podobně," řekl jeden z organizátorů akce Martin Starý. 

Práce na úpravách bude fyzicky namáhavá 

Na několika místech by měly být, se souhlasem Povodí Labe, vybudovány jednoduché lávky a kamenné stupně přes potok. "Vzhledem k tomu, že práce na těchto úpravách bude fyzicky namáhavá, měli by studenti předem zvážit, zda budou na tuto práci stačit," poznamenal Starý. 

Studenti se nebojí dělat rukama 

Většina studentů tuto nabídku města i přes fyzickou náročnost vítá. Podle jejich slov je totiž sehnat dobře placenou brigádu na prázdniny těžké. "Po brigádě se musím ptát už v zimě, protože když to nechám na poslední chvíli, nedá se už nic sehnat. A pro kluka je lepší dělat rukama než někde prodávat zmrzlinu," řekl osmnáctiletý Jan Matějka. 
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