	
Vzácné údolí čeká na ochranu

	3.11.2003  Kutnohorský deník  str. 18  Kutnohorsko

	JITKA BŘÍZOVÁ

	zpět

	Na malém prostoru jsou unikátní společenstva rostlin a vzácní živočichové. 

Kutná Hora - Kutná Hora se snad konečně dočká vyhlášení přírodního parku v údolí Vrchlice. 
"Jedná se o oblast od mostu na dolním Žižkově směrem k Velkému rybníku. K tomu ještě Bylanka, která se na to údolí napojuje," přiblížil pracovník kutnohorského městského úřadu Martin Starý, který již tři roky usiluje o ochranu přírody v údolí Vrchlice. Pokud by navržená oblast získala statut přírodního parku, měla by tam být vyhlášena stavební a dopravní uzávěra. "Bylo by to takové údolí klidu s částečnou ochranou živočichů a rostlin," naznačil Starý. Údolí se pyšní okouzlující přírodou. Složení tamní flory je zajímavým úkazem. "Na malém prostoru je tam velké množství společenstev najednou. Skalní společenstvo, les, step... Jsou třeba malého rozsahu, ale je to všechno nahuštěné," popisuje Martin Starý. 
Údolí je rovněž domovem říčních a bahenních raků, štoly slouží jako zimoviště několika druhů netopýrů. "Vyskytuje se tam netopýr velký, netopýr černý a rezavý. Ještě minulý rok tam byla vydra. Jak je to letos, to nevím," uvedl Martin Starý. Údolí Vrchlice již bylo za minulého režimu vyhlášeno přírodním parkem. Když se však později rušily vyhlášky Okresního národního výboru, tento statut ztratilo. "Tehdy ale zahrnovalo oblast asi 30 čtverečných kilometrů. To, co se snažíme prosadit dnes, má rozlohu kolem šesti kilometrů čtverečných," upřesnil Starý. 
Bývalý okresní úřad už jednou žádost kutnohorské radnice o vyhlášení parku zamítl. Poté, co okresní úřad zanikl, je vyřizování podobných žádostí v kompetenci Krajského úřadu. Martin Starý se tedy rozhodl zažádat znovu. "V současné době jsou všechny potřebné materiály připraveny a čekají na odeslání na kraj. Pokud budou odeslány, mohla by být záležitost snad do půl roku vyřízena," uvedl Martin Starý. "Materiály tu máme, předpokládáme, že v zimním období žádost pro kraj připravíme," přiblížila současnou situaci Shyamoli Hájková z technického oddělení městského úřadu. 

	



