	
Vize parku počítá s lavičkami a můstky

	26.11.2004  Kutnohorský deník  str. 19  Kutnohorsko

	(dal)

	zpět

	Kutná Hora - Jednu z možných podob přírodního parku Vrchlice se chce pokusit navrhnout Martin Starý z kutnohorského městského úřadu, který se tímto územím zabývá již několik let. 
"V rámci diplomové práce na vysoké škole se chci k údolí Vrchlice opět vrátit. Polovina textu by vycházela z mé absolventské práce na vyšší odborné škole, a zabývala by se živočišnými a rostlinnými druhy, které se tu vyskytují, a geologickými zajímavostmi tohoto území. Ve druhé části bych chtěl vytvořit návrh budoucí podoby tohoto místa," zmínil Martin Starý. 
Chce vytypovat místa, kde by mohly být lavičky či informační tabule upozorňující na zajímavé druhy rostlin, živočichů, geologické útvary či historické památky. Práce rovněž navrhne, kde by mohla vzniknout odpočinková místa, zpevněné cesty, nové můstky přes Vrchlici a podobně. 
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Údolí je stále bez ochrany

	26.11.2004  Kutnohorský deník  str. 19  Kutnohorsko

	DALIBOR DOSTÁL

	zpět

	Vzácné druhy zvířat a rostlin, ale i unikátní geologická stanoviště, by měl chránit přírodní park. 

Kutná Hora - Snaha kutnohorské radnice o vyhlášení přírodního parku v údolí Vrchlice již několik let naráží na liknavost úředníků. 
Odborníci přitom potvrzují, že se jedná o zcela ojedinělé území, které by si ochranu zasluhovalo. Úzký pruh zeleně v okolí řeky, který se navíc nachází v blízkosti města, totiž obývá řada vzácných zvířat, jako vydra říční, ledňáček, skorec vodní či rak říční. Domov tu mají i dva druhy čolků, několik chráněných žab, dva druhy užovek a další druhy. Vzácné rostliny zastupuje česnek medvědí, několik druhů kapradin, včetně osladiče obecného či lilie zlatohlávek. "Z krajinářského hlediska jde o pozoruhodnou romantickou partii představující přírodní zázemí města Kutné Hory," uvedl Vojen Ložek z pražského pracoviště Agentury ochrany přírody a krajiny. Ta zřízení parku v této lokalitě podpořila. 
Vyhlášení parku blokovali před několika lety především úředníci bývalého okresního úřadu. "Tam návrh z městského úřadu ležel několik měsíců v šuplíku, aniž by se jím okres začal zabývat," uvedl Martin Starý z technického oddělení městského úřadu. Po zrušení okresního úřadu přešlo vyhlašování chráněných území tohoto rozsahu na krajský úřad. Jeho úředníci se však zabývají celou řadou dalších území po celých Středních Čechách a tak zatím není jasné, kdy se začnou údolím Vrchlice zabývat. 
Kraj přitom nechce využít žádnou ze zpracovaných studií tohoto území. "Sám jsem o tomto území vytvořil vlastní práci. Navíc existují dva posudky od agentur ochrany přírody z Prahy a Havlíčkova Brodu. Pracovníci krajského úřadu však tvrdí, že si musí průzkum udělat sami," doplnil Martin Starý. To podle jeho názoru může vyhlášení parku zdržet i o několik let. 
Území přitom v minulosti již chráněno bylo. V roce 1989 vyhlásil v okolí Vrchlice přírodní park tehdejší Okresní národní výbor (ONV). Území parku však mělo mnohem větší rozsah, než navrhuje radnice nyní. Zanikl prakticky bez povšimnutí v roce 1998, kdy okresní úřady v celé republice hromadně rušily všechny vyhlášky vydané ONV, bez ohledu na to, čeho se týkaly. Od roku 2000 se pak kutnohorská radnice snaží obnovit ochranu tohoto jedinečného prostoru. 
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