Budování tůní v údolí Vrchlice, Kutná Hora

1. Popis území

Zájmové území (dále jen údolí Vrchlice) leží v těsné blízkosti jihozápadního okraje Kutné Hory a je významné hlavně výskytem rostlin a živočichů. Některé tyto druhy jsou zvláště chráněné, ale i nechránění živočichové a rostliny zde tvoří společně velice cennou lokalitu. Údolí je jedním z posledních cenných přírodních společenstev v okolí Kutné Hory, mimo jiné zde můžeme vidět i mnoho geologických zajímavostí. 
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Lokalizace území v rámci aglomerace Kutné Hory

Na velice malém území můžeme najít šest různých biotopů – louku, les, říční nivu, suché i stinné skály a lesostep. V průběhu posledních pěti let zde bylo zde bylo nalezeno velké množství chráněných druhů živočichů - 70 druhů ptáků, 5 druhů plazů, 8 druhů obojživelníků a mnoho druhů brouků, pavouků, motýlů, ploštic a dalších zástupců z mnoha řádů a tříd živočichů. Ze savců zde žije vydra říční Lutra lutra a  5 druhů našich drobných hmyzožravců: rejsků, rejsců a bělozubek nebo několik druhů netopýrů. Ve vodě pak žije chráněný rak říční Astacus fluviatilis a velké množství ryb, ale i měkkýšů. Zajímavostí je i výskyt vzácných druhů lišejníků a široké spektrum mechorostů, játrovek a kapradin. V současné době (2009 až 2010) probíhá vědecký výzkum pod záštitou občanského sdružení Denemark. 

Údolí je, jak vyplývá z názvu, údolím říčním s okolní vlhkou nivou. Vodní poměry v údolí se mění podle průtoku. V době velkých dešťů nebo při jarním tání teče říčkou Vrchlicí poměrně velké množství vody a ostrůvky uprostřed toku jsou zcela zaplaveny. V době letních veder pak v potoce protéká poměrně málo vody. V celém údolí však chybí malé stojaté vodní plochy, ve kterých by se mohly množit různí obojživelníci a vodní hmyz, vázaný na malé tůně. V rámci tohoto projektu bychom chtěli upravit dvě lokality jako malé vodní plochy, na kterých se buď voda drží (permanentně rozbahněná zem) nebo je zde možnost využít části starého náhonu  k přívodu vody.

Součástí projektu je v příloze i kopie vyjádření příslušného odboru životního prostředí MěU Kutná Hora k zásahu do VKP. K vydání tohoto vyjádření byl nutný souhlas vlastníka, což je Město Kutná Hora.
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Černou čárou je vyznačeno zájmové území, část povodí Vrchlice, o které se stará občanské sdružení Denemark a  ve kterém probíhá v současné době biologický průzkum.

2. Popis lokality č. 1.

Lokalita č. 1 se nachází naproti Vrbovému mlýnu, zhruba 0,5 km od Kutné Hory, p.č. dle PK 51/4 k.ú. Kutná Hora. V těsné blízkosti jsou struskové haldy, na kterých roste několik druhů zajímavých a ohrožených druhů lišejníků. Lokalita 1. je starý amfibolitový lom. Stěna lomu, který byl v provozu naposledy koncem 50. let 20. století, je orientovaná na SZ a má šířku zhruba 35 m. Výška lomové stěny a suťového pole pod ním je asi 30m. V lomu se nachází několik zajímavých druhů minerálů, stěna sama o sobě je velice zajímavých geologickým útvarem.

Vpravo od lomové stěny je jakýsi „záliv“, který klínovitě svírá lomová stěna a skála, oddělující lom a struskové haldy. V tomto skalním „zálivu“ se od jara do poloviny léta drží voda a podmáčí zeminu v ploše zhruba 100 m2. Roste zde několik mladých olší lepkavých Alnus glutinosa, třešní Prunus sp.. Z keřů jsou zde svídy krvavé Cornus sanquinea. Na těchto keřích byla nalezena rosnička zelená Hyla arborea,  v podrostu skokani hnědí Rana sp., slepýš křehký Anguis fragilis a užovka obojková Natrix natrix. Na skalní stěně pak žije ještěrka obecná Lacerta agilis. 

Na podmáčené ploše chceme vybudovat mělkou tůni o ploše zhruba 10m2, která by využila vody nashromážděné pod lomovou stěnou. Hloubka miskovité tůně by nepřesáhla 70cm, resp. hloubka vykopaného profilu. Množství vykopané zeminy je cca 7m3. Zemina bude rozprostřena kolem vzniklé tůně tak, aby tvořila jakýsi val, který bude  veškerou vodu zadržovat pouze na určené podmáčené ploše. Zbytek zeminy bude použit na zasypání starého výkopu v lomu, který zde v minulosti vyhloubili hledači minerálů. Zamezí se tak možným úrazům. Vodní hladina bude kolísat dle ročního období i počasí od několika málo centimetrů až po cca 50cm.

Součástí úprav v lomu by bylo zároveň i vykácení části náletových a také poškozených dřevin, které rostou ve spodní partii lomu. Nově vybudované jezírko by tak tyto stromy zastiňovaly a padalo by do něj listí. Pokácet by se tak mělo 7 stromů o průměru kmene cca 20cm a asi 300m2 křovin. Pokud bychom již prováděli úpravy v lomu, rádi bychom vyčistili od náletových dřevin i cennou lomovou stěnu. Na ní roste náletově vrba Salix alba a S. cinerea., křížence topolů Populus sp., modřín opadavý Larix decidua a bříza bílá Betula pendula.  Z hlediska geologického je nutné tuto stěnu udržovat čistou, aby nedocházelo díky kořenům k narušování kamene a i z estetických důvodů je nutné, aby byla stěna holá. Na lomové stěně se jedná zhruba o 200m2 náletových dřevin.Celkově je to tedy 7 větších stromů a asi 500m2  keřů.

Údržba tohoto jezírka by spočívala ve vysekávání trávy na březích a případnému vyčištění listí ze dna (v době sucha).
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Lokalita amfibolitového lomu je hned vedle struskových hald, u Vrbového mlýnu
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Pohled na lomovou stěnu zarostlou náletovými dřevinami
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Lomová stěna, vpravo hustší porost „zálivu“ mezi stěnou lomu a skálou
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Lom má p.č. KN 4333/1 v k.ú. Kutná Hora, jinak PK p.č. 51/4 
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3. Popis lokality č. 2.

Lokalita č. 2 se nachází v blízkosti říčky Vrchlice, p.č. 2477 k.ú. Kutná Hora, na místě vykáceného starého sadu. Dnes je tento sad postupně sukcesně zarůstán blízkým lesem. V blízkosti bývalého sadu je i louka. Ta má orientaci na J až JV a je sečena cca 4x ročně. 

Přes pozemek vedl kdysi mlýnský náhon k mlýnu Cimburk. Z něj již na kraji pozemku zůstala pouze romantická zřícenina. Kolem potoka, na okraji bývalého sadu rostou mohutné olše lepkavé Alnus glutinosa, střemchy hroznovité Prunus padus, jasany ztepilé Fraxinus excelsior a vrby bíle Salix alba. Mnohé z těchto stromů jsou doupné nebo napůl padlé k zemi a tvoří tak vhodnou lokalitu pro výskyt např. vrubounovitých nebo tesaříkovitých brouků. V těchto místech se hojně vyskytuje i parazitický podbílek šupinatý Lathraea squamaria, kopytník evropský Asarum europaeum nebo blatouch bahenní Caltha palustris . Na břehu potoka roste i česnek medvědí Allium ureiným. Ze živočichů zde žije hojně skupina hnědých skokanů Rana sp., ropucha obecná Bufo bufo a užovka obojková Natrix natrix.

Rozhodli jsme se využít části starého náhonu, ve kterém byla kdysi patrně jeho rozšířením vybudovaná tůně. Chtěli bychom starý náhon vyčistit (plocha cca 80 m2 a hloubka vyvezené zeminy a zetlelého listí max. 50 cm – tedy zhruba 40 m3 zeminy) a obnovit tak starou tůni. Z vydobyté zeminy a kamenů bude vytvořena hráz, která bude starý náhon přehrazovat v délce asi 7 m. Zbytek zeminy bude za hrází postupně urovnáván a plynulým snižením tak vznikne přirozený břeh vzniklé tůně. Práce zde budou muset být prováděny opatrně, protože chceme zachovat a v žádném případě nepoškodit několik velkých jasanů ztepilých. Ty rostou přímo na břehu plánované tůně a budou jeho krásnou součástí. Vodu do tůně bychom chtěli zejména v jarních měsících (a v době vyšší hladiny v říčce) přivádět asi 35 m dlouhým náhonem (dnes spíše příkopem). Ten odděluje od říčky pouze asi 1m široký val. Val chceme snížit a z části odstranit tak, aby říčka v případě vyššího stavu vody mohla napájet příkopem vybudovanou tůni. Výška hladiny v tůni bude max. 50 cm, což v jarních měsících bude vyhovovat obojživelníkům i vodnímu hmyzu k rozmnožování. Profil dna bude vysvahován do jednoho hlubšího místa, aby mizející voda zůstávala alespoň v části tůně a živočichové se tak mohli do tohoto místa v době sucha stahovat. Na březích tůně bychom chtěli ze zetlelého listí, kmenů a zbylých kamenů vytvořit několik hromad, do kterých by mohly klást svá vejce užovky obojkové. 

V blízkosti plánované tůně a napájecího příkopu roste asi 500 m2 náletových keřů (černý bez, svída krvavá). Ty je nutné odstranit beze zbytku, aby byla vzniklá tůň osvícena alespoň během části dne sluncem. Součástí plánu o tuto tůni je do budoucna odstraňování veškerého náletu z bývalého sadu, který by bránil proslunění vodní plochy.

Vybudováním tůně a úpravou okolí tak vznikne poměrně velká, ale mělká tůň, která poskytne obojživelníkům a vodnímu hmyzu vhodné místo k rozmnožování. 

Fotodokumentace z této lokality nebyla pořízena, protože by nebyla nijak popisná. V místech plánované tůně je dnes husté křoví. 
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Nad lokalitou č.2 je asi 2ha louka
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Mapa dle PK, kde je ještě zaznamenán starý náhon (mlýnský potok), pozemek má p.č. 2477
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Mapa dle KN. Plánovaná tůň leží na pozemku 4402 a částečně na 4401 – obě parcely ve vlastnictví Města Kutná Hora
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4. Závěr

Údolí Vrchlice (zhruba 2,5 km úsek) je velice cennou přírodní lokalitou. Bohužel v tomto úseku se nenachází žádné malé vodní plochy se stojatou vodou, které by sloužily obojživelníkům a hmyzu k rozmnožování (případně jako biotop pro bahenní a vodní rostliny stojatých vod). Vybudováním těchto dvou malých, ale vhodně umístěných tůní se tak zvýší biodiverzita této lokality a nabídne se vhodné místo k rozmnožování ohrožených druhů živočichů.  Navíc budou tyto tůně velice cenným prvkem v krajině i z hlediska estetického


Časový harmonogram prací

	Druh prací
	Termín provedení
	poznámka

	Vyklučení a pokácení dřevin
	Od 1.1 do 30.3. 2010
	V době vegetačního klidu, kdy nehnízdí v keřích a na stromech ptáci

	Likvidace nakácených křovin
	Od 1.2. do 15.4. 2010
	Likvidace křovin bude formou kontrolovaného pálení na hromadách. Bude prováděno v průběhu klučení

	Vykopání plánovaných tůní
	Od 15.2. do 30.3. 2010
	Vykopávání tůní bude prováděno hned jak bude vyčištěn prostor a umožní to počasí. Aby na jaře 2010 byly tůně již připravené pro živočichy 


Harmonogram prací závisí především na termínu získání finančních prostředků a dále pak na průběhu počasí. 
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Vs dopis
Ze dre:

ke MKH/034035/2009/03/ZPRIIA
Vytizuje: inkovi

1 327710275
E-mail jirankova@mu kutnahora.cz.
Datum: 29, gervia 2009

VYJADREN{

Mistsk§ iFad Kutni Hora, odbor Zivotniho prostfedi, vécné a mistné pfisluiny orgin
ochrany pfirody obdrzel 22.6.2009 Vasi Zidost o zisah do vyznamného keajinného prvku.
Zimér se t§ki vySisteni prilehu na pozemku p.&. die PK S1/4 v k.. Policany a odstranéni
ninosi ze stévajicihio mlynského néhonu u Cimburku na pozemku p.&. dle PK 2477. Pozeniky
jsou ve viastaictvi Mésta Kutni Hora. V prvnim pripad se jedni o pozemek byvalého lomu u
Vibového mlyna. Terén je vzhledem k byvalému vyuZiti nerovny, v§Skové poméme Elenity.
Vytisténim jedné ze snizenin, Kieré je vytrvale podmacend, vznikne drobnd vodni plocha
velikosti do 10 m. Tento zémér neni zésahem do vyznamného krajinného prku.

V druhém pilpadk je zimérem vyisit &st stavajiciho koryta miynského néhonu. JelikoZ
v nihonu nebyla provdéna pravidelni tdrzba, doSlo k jeho zanesen, Po vyisténi dojde opét
K zavorinen kst ndhom (64 20 ) KieryJe a pozemk .6, dle PK 2477, funként vyusi
stary

Obnovou a tdrzbou téchto ploch se zpesti stanovistni podminky v Iokalité. Obé drobné vodni
plochy budou slouzit jako stojatd voda pro rozmnoZovini obojZivelniki a hmyzu, zcjména
v jarnim obdobi.

Jelikoz v pripadé mlynského nihonu se jednd o uméle vybudovany vodni tok a provideni
{idezby v ném, nejedi sc o zsah do vyznamného krajinného prvku vodniho toku nebo ddolni
nivy. Orgin ochrany prirody vydiva k predloZenému ziméru souhlas.

Méstsky tad Kutnd Hora
‘Odbor 2votnino prostredi
1

>

Lo —
Vigdimir Kociin
ciodboru

Obdrz
Mésto Kun Hors, odbor sprévy majetku, Havlckovo nm. 552, 284 01 Kutnd Hora
Na védomi:

Denemark - 0.5, Masarykova 581, 284 01 Kutnd Hora




