Městský úřad Kutná Hora                                                 V Kutné Hoře dne 15.4.2009

Odbor regionálního rozvoje

Havlíčkovo nám. 552

284 01 Kutná Hora

Vyjádření k zamýšlené změně územního plánu – zástavba území 
u Macháčkova háje, v „Třešňovce“

Občanské sdružení Denemark, které se zabývá ekologickou a ochranářskou činností na území Kutné Hory a okolí souhlasí s vyjádřením Odboru životního prostředí MěU Kutná Hora i Odboru regionálního rozvoje MěU Kutná Hora, tzn. že nesouhlasíme se změnou a následnou výstavbou u Macháčkova háje, v „Třešňovce“

Důvody máme tyto:

1) Výskyt zvláště chráněných  druhů rostlin a živočichů, mnohdy vázaných právě jen na staré třešně, třešňové sady:

Celý jižní svah vrchu Kaňk pokrývá teplomilná vegetace trávníků s válečkou prapořitou Brachypodium pinnatum, sveřepem přímým Bromus erectus, šalvějí luční Salvia pratensis, pcháčem bezlodyžným Cirsium acaule  atd., na okrajích lůmků a výchozech horniny nalezneme i kavyl vláskovitý Stipa capillata, vousatku prstnatou Botriochloa ischeamum. 

Na území se vyskytuje zajímavý teplomilný hmyz, např.: Z řádu blanokřídlých vzácná včela Hoplitis rufohirta a několik druhů čmeláků Bombus sp. Z brouků zde byl nedávno nalezen červotoč Oligomerus retowskii (první lokalita v Čechách). Dále zde žije majka Meloe decorus, zlatohlávek Oxythyrea funesta, zdobenec Trichius rosaceus (velice vzácný) a na třešně vázaný krasec třešňový Anthaxia candens,  krasec Anthaxia suzannae a krasec Agrilus aurichalceus. Z motýlů je zde zjištěn výskyt otakárka ovocného Iphiclides podalirius a otakárka fenyklolového Papilio machaon (dospělci sají na opadaném ovoci). Na teplých a kamenitých místech můžeme vidět ještěrka obecnou Lacerta agilis a pod listím slepýše křehkého Anguis fragilit. Z ptáků zde žije ťuhýk obecný Lanius collurio a krutihlav obecný Jynx torquilla

2) Krajinářství a výhledy

Celý jižní a jihovýchodní svah je dominantou Kutné Hory a každý pohled, který směřuje na vrch Kaňk, směřuje právě tímto směrem. Na jaře je rozkvetlý třešňový sad krásnou ozdobou nad městem a jeho bílá barva září do dálky. Celý vrch Kaňk, a zejména pak stará „třešňovka“ je výletním místem pro obyvatele Kutné Hory. Je to jediné místo, kam mohou vyrazit na procházku obyvatelé 8. tisícového sídliště Šipší. Na druhou stranu pohled z „třešňovky“ na město Kutná Hora je nezapomenutelný. Pokud by se tato část kaňkovského vrchu zastavěla, přišli bychom nejen o krásnou dominantu nad městem, ale zároveň bychom přišli o poslední volný výhled na město (stejnou neuváženou změnou územního plánu jsme přišli o výhled z pozemků Nad Provaznicí)
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Pohled na rozkvetlou třešňovku 

3) Pomologie

V dnešní době se bez rozmyslu kácí a likvidují všechny staré ovocné sady. Mějme ale na paměti, že v těchto více než 50let starých sadech jsou staré odrůdy ovocných dřevin. Tyto pomologické památky jsou v dnešním šlechtitelství užitečné výchozí materiály při šlechtění nových odolných odrůd a zároveň je to jakési dědictví po našich předcích. 

4) Arzen

Posledním důvodem, proč nesouhlasíme s výstavbou a s jakýmkoliv narušováním půdního pokryvu této lokality je to, že v těchto místech bude silná koncentrace arzenových solí v půdě. Tyto soli se sice vyskytují všude v Kutné Hoře i jejím okolí, ale dle průzkumů je doporučeno všechna místa, kde není nutné nějak půdu obhospodařovat , zalesnit nebo zatravnit. Důvodem je zamezení šíření prachu se sloučeninami arzenu. Tím, že se naruší trvalý travní a stromový pokryv tohoto území, umožní se těmto jedovatým sloučeninám pronikat do vzduchu, půdy i spodních vod. 

Věříme, že naše argumenty společně s vyjádřením orgánů státní správy zabrání dalším výstavbám v extravilánu obce (zejména nad pohledový horizont zástavby).
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