Návod, jak se léčit u kamenů?

Tento návod nám poslal po návštěvě kutnohorského kromlechu pan Pavel Bartl. Je určen pro ty, kteří věří nejen v sílu a energii podobných staveb a míst, ale i na jiné duchovní síly a energie. Pro lidi, kteří se umí dívat a  cítit jinak, než většina z nás. Skupina kamenů může být pro obyčejné lidi jen hezkým místem na procházku, kde stojí pár kamenů, pro lidi vnímavé může kromlech sloužit jako svatyně druidů.

Tady je tedy návod pro ty, kteří věří:

Kamenný kruh s menhirem uprostřed

1) Při léčení či meditaci u středového kamene je zapotřebí být v kruhu sám.

2) Léčení má tři fáze: 
a) strana od příjezdu ke kruhu. Člověk si musí stoupnout zády ke kamenu, mezi nohama se stěna kamene trochu lomí. Zde se zjišťuje co je zapotřebí léčit, doba - asi 1minutu. 
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b) strana od "stolu", směrem k městu – Tady probíhá vlastní léčení. Člověk stojí zády k menhiru 15-20minut a vnímá energii. 
       Pozn.: Kámen neléčí angínu, chřipku, akutní stavy ani záněty
c) protější strana fáze první, plochá, nejvyšší strana obrácená do krajiny. Člověk zde stojící čelem k menhiru podstoupí jakési doladění, dorovnání a harmonizace.
V kruhu je také možnost např. zkontaktování s duchovními bytostmi - podle stavu a  schopností adepta.  Také je zde možná varianta toho, že adept bude vnímat, že si má ještě jít stoupnout a meditovat k nějakému kameni na obvodu kruhu.
Kamenný stůl
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Kdo se nechce léčit, může si intuitivně najít některý z obvodových kamenů, či středový menhir (z kterékoliv strany) a meditovat zde. Následně se jít postavit na "stůl" - asi tak doprostřed - čelem ke středu kruhu. Při meditaci zde mu mohou  být ukázány "obrazy“ z jiných světů.
Žádáme všechny, ať už ty „věřící“ či duchovní ateisty – udržujte v kruhu i kolem něj pořádek. Obaly od jídla a pití, které jste sem přivezli, si odvezte domů. Ani v kostele neodhazujete přece PETlahve či krabičky od cigaret. Děkujeme!
